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نمایندگان مجلس در جلسه علنی روز گذشته، در 
جریان ادامه رسیدگی به گزارش شور دوم کمیسیون 
صنایع و معادن درباره طرح ملی هوش مصنوعی، 
گام اول قانونگذاری در این حوزه را با تصویب ماده 
اول »طرح ملی هوش مصنوعی« برداشتند. همچنین 
محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس در پاسخ به 
طرح مطالبه تشکیل کمیسیونی تخصصی برای 
هوش‌مصنوعی گفت: »در حال حاضر کمیسیون 
آیین‌نامه داخلی و مرکز پژوهش‌ها روی تشکیل دو 
کمیسیون کار می‌کنند که در صورت ادامه مسیر 
و تصویب آن، در مجلس بعدی، سیزدهم یک 
کمیسیون در حوزه هوش مصنوعی و فناوری تشکیل 

خواهد شد.«
به گزارش خانه ملت، در این جلسه، مجلس با رأی 
قاطع ۲۰۷ نماینده از مجموع ۲۳۹ نماینده حاضر، 
علاوه بر تصویب ماده اول طرح ملی هوش مصنوعی، 
تعاریف کلیدی این حوزه را مشخص کرد تا مبنای 

حقوقی روشنی برای مواد بعدی قانون فراهم شود.
با تصویب ماده اول این طرح ملی، تعاریف کلیدی این 
حوزه ازجمله »هوش مصنوعی«، »لایه بنیادین«، »لایه‌ 
کاربست«، »عاملیت فناوری«، »فروبستگی فناورانه«، 

»طرح‌های متن باز«، »توسعه‌دهنده«، »منشور 
اخلاقی هوش مصنوعی« و »آزمایشگاه مرجع« 

مشخص شدند.

تشکیل کمیسیون‌های هوش مصنوعی و 
فناوری در مجلس بعدی

نماینده مردم تهران در مجلس شورای اسلامی در 
نشست علنی روز گذشته در جریان رسیدگی به 
گزارش شور دوم کمیسیون صنایع و معادن درباره 
طرح ملی هوش مصنوعی گفت: »در حال حاضر 
کمیسیون آیین‌نامه و مرکز پژوهش‌ها جلساتی 
برای شکل‌گیری دو کمیسیون تخصصی در مجلس 
سیزدهم در دستور کار دارند که یکی از آنها مربوط 
به حوزه هوش مصنوعی و فناوریست.«  روح‌الله 
ایزدخواه در تذکری گفت: »از دوره دوازدهم مجلس، 
برای رسیدگی به چنین طرح‌هایی تعارض پیش 
آمده است، بنابراین ما امروز نیاز به کمیسیون 
تخصصی در موضوعات مرتبط با فضای مجازی، 
اقتصاد دیجیتال، دولت الکترونیک، حکمرانی داده 
و هوش مصنوعی داریم.« نماینده مردم تهران، ری، 
شمیرانات، اسلامشهر و پردیس در مجلس ادامه داد: 
 IT در آیین‌نامه مجلس در سالی که نوشته شد بحث«
به کمیسیون صنایع واگذار شد. در حالی که آن زمان 
تنها مبحث IT مطرح بود اما امروز با ده‌ها مسأله ملی 
بزرگ‌تر مواجه هستیم، از این رو امروز خلأ کمیسیون 
تخصصی احساس می‌شود تا تمامی مباحث در آنجا 
با حضور افراد متخصص مورد رسیدگی قرار بگیرد. 
این در حالی است که در بحث قانون »دوام« و 

فناوران یکی از شرکت‌های داروسازی 
دانش‌بنیان مستقر در پارک فناوری 
پردیس، برای اولین بار در کشور یک داروی 
 )Nintedanib( تخصصی با نام نینتدانیب
را برای بیماران مبتلا به فیبروز ریوی را تولید 
و به بازار عرضه کردند. این دارو که به‌عنوان 
یکی از معدود درمان‌های تأییدشده برای 
کنترل و کندکردن پیشرفت فیبروز ریوی 
در جهان شناخته شده است، با مهار 
مسیرهای مولکولی مؤثر در ایجاد بافت 
فیبروتیک، به حفظ عملکرد ریه و بهبود 
کیفیت زندگی بیماران کمک می‌کند. 
اکنون داروی اوفنیب به عنوان نسخه بومی 
نینتدانیب، در دو دوز ۱۰۰ و ۱۵۰ میلی‌گرم 
تولید و وارد بازار داخلی شده است؛ اقدامی 
که می‌تواند امید تازه‌ای برای بیماران مبتلا 
به فیبروز ریوی در کشور به همراه داشته 

باشد.
فیبروز ریوی یکی از بیماری‌های پیش‌رونده 
و نادر ریوی است که در آن، بافت ریه 
به‌تدریج دچار زخم و سفتی می‌شود و 
توانایی جذب اکسیژن کاهش می‌یابد. 
این بیماری تاکنون درمان قطعی نداشته 
و بیشتر بیماران به‌دلیل نبود داروی مؤثر یا 
هزینه بالای داروهای وارداتی، از روند درمان 

بازمی‌ماندند.
دکتر مریم نوابخش از دپارتمان مدیکال 

این شرکت‌ دانش‌بنیان در گفت‌وگو 
با ایسنا، فیبروز ریوی را یک بیماری 
پیش‌رونده دانست و افزود: »دسترسی 
محدود و قاچاقی بودن این دارو )که قیمت 
قاچاق آن بیشتر از هزار دلار در ماه بوده 
است( باعث می‌شد بسیاری از بیماران 
توان خرید دارو را نداشته باشند و از چرخه 

درمان خارج شوند.«
نوابخش با اشاره به تلاش‌های تیم 
پژوهشی این شرکت یادآور شد:» اوفنیب 
به‌صورت تخصصی برای انواع فیبروز ریوی 
کاربرد دارد؛ از جمله فیبروز ریوی با علت 
نامشخص )ایدیوپاتیک(، فیبروز ریوی 
مرتبط با بیماری‌های خودایمنی مانند 
اسکلرودرمی سیستمیک و سایر اشکال 
فیبروز ریوی پیش‌رونده که قباً برای 
آنها امید درمانی اندک بود یا بیماران در 

آی‌سی‌یو بستری می‌شدند.«
این محقق درباره وضعیت رقبا و پتنت دارو 
هم گفت: »پیش از این شرکت بورینگِر، 
این دارو را تولید می‌کرد و پتنت آن حدود 
پنج تا ۶ ماه پیش به پایان رسیده است. 
 Glenmark همچنین شرکت‌هایی مانند
در هند نسخه‌هایی از این دارو را تولید 
کرده‌اند. ما نمی‌توانیم ادعا کنیم مزیت 
فنی فوق‌العاده‌ای نسبت به شرکت‌های 
بزرگ خارجی داریم، اما توانسته‌ایم این 
دارو را در ایران با حفظ کیفیت مشابه و 
با قیمت بسیار پایین‌تر تولید کنیم. این 
دارو در بازارهایی مانند آمریکا با قیمت 
حدود یک‌هزار دلار در ماه عرضه می‌شدند 
و ما تلاش کردیم دارو را با قیمتی کمتر 
از یک‌پنجم آن در ایران عرضه کنیم تا 

دسترسی بیماران تسهیل شود.«

چهارچوب قانونی »هوش مصنوعی« مصوب شد
ح ملی هوش مصنوعی را تصویب کرد و باقی مفاد را  مجلس دوازدهم ماده اول طر

به مجلس سیزدهم سپرد

 امید تازه برای بیماران فیبروز ریوی

تازه‌های موبایل

کهکشان

از هوش مصنوعی چه خبر؟

حوزه فاوا
حمید فتاحی، رئیس سازمان تنظیم مقررات و ارتباطات �	

رادیویی گفت: »پس از واگذاری فرکانس‌های مربوط به 
فناوری5G، اپراتورها موظفند تا پایان امسال پوشش ۱۵ درصدی 
شبکه نسل پنجم را فراهم کنند. در حال حاضر بیش از ۲ هزار 

سایت 5G در سراسر کشور فعال است.

به منظور توسعه صادرات فناورانه و گسترش بازارهای �	
بین‌المللی شرکت‌های دانش‌بنیان و خلاق و با همکاری 
معاونت علمی، هیأتی متشکل از فعالان تجاری و فناور ایرانی با 
حمایت سازمان توسعه تجارت ایران، به 3 نمایشگاه‌ بین‌المللی 
الکترونیک هنگ‌کنگ، نمایشگاه بین‌المللی واردات و صادرات 
چین )Canton Fair( گوانگجو و موبایل هنگ‌کنگ اعزام 

می‌شود.

علیرضا ریاسی، عضو هیأت‌علمی دانشگاه تهران در مطالعه‌ای �	
مشترک با اساتید دانشگاه جان هاپکینز و نورث ایسترن آمریکا 
موفق به طراحی و شبیه‌سازی سامانه‌ای جدید برای برداشت 
انرژی از جریان‌های دریایی و اقیانوسی شد. این سامانه‌ می‌تواند 
جایگزین مناسبی برای توربین‌های ثابت آب‌جنبشی، برای 

استحصال انرژی‌های دریایی باشد.

پژوهشگران دانشگاه تربیت مدرس موفق به کشف و ثبت �	
جهانی گونه جدیدی از ماهیان از خانواده Sillaginidae، از 
آب‌های خلیج فارس شدند. نام این گونه، به افتخار محل کشف 
آن از سواحل خلیج همیشه فارس، به نام »persica« در بانک 

داده‌های علوم جانوری ثبت جهانی شد.

دوربین شیائومی ۱۷ اولترا می‌تواند معادلات بازار عکاسی �	
موبایل را برهم بزند. این پرچمدار به ماژول چهار‌گانه پشتی 
شامل یک دوربین ۲۰۰ مگاپیکسلی و سه دوربین ۵۰ مگاپیکسلی 
مجهز است و دوربین پریسکوپی آن از فناوری نوری جدیدی 

استفاده می‌کند.

ناسا روی یک طرح عجیب برای سکونت انسان در ماه �	
سرمایه‌گذاری می‌کند: ساخت گنبدهای شیشه‌ای غول‌پیکر 
که مستقیماً از غبار خود ماه ساخته می‌شوند. این »حباب‌ها« 
می‌توانند به شهرهای خودکفا با اکوسیستم داخلی تبدیل شوند.

محققان چینی یک هوش مصنوعی برای تبدیل متن به �	
زبان اشاره و متن بالعکس برای ناشنوایان ابداع کرده‌اند.

فاوا

گروه علم و فناوری

دانش‌بنیان

گروه علم و فناوری

دانش‌بنیان نیز این مسائل مطرح بود.« وی با تأکید 
بر اینکه امروز مباحث مربوط به هوش مصنوعی 
فراتر از IT است، افزود: »نمی‌توان انتظار داشت تنها 
کمیسیون صنایع این موضوع را رسیدگی کند. بحث 
اقتصاد هوش مصنوعی از مباحث IT آن بسیار مهم‌تر 
است. جنگ اخیر، جنگ هوش مصنوعی بود؛ امروز 
در جنگ‌ها هوش مصنوعی حرف اول را می‌زند و در 
بحث حقوقی و اجتماعی نیز به همین شکل است.«

ایزدخواه با بیان اینکه طرح‌های متن باز از نظر 
امنیت سایبری و دور زدن تحریم‌ها اهمیت ویژه‌ای 
دارند، بیان کرد: »در جنگ اخیر سامانه‌ها را هک 
و بانک‌ها را مختل کردند از این رو باید طرح‌های 
متن باز در اولویت شبکه IT قرار گیرد.« این نماینده 
مردم در مجلس دوازدهم گفت: »ضرورت دارد تا 
در این مسأله تعجیل نشود و به تمامی ابعاد آن از 
جمله اقتصاد، حقوق، مسائل امنیتی، اجتماعی و 
فرهنگی پرداخته شود و کمیسیون مشترک در دو 
یا سه جلسه این موضوع را جمع‌بندی کنند، چرا که 
برخی پیشنهادها مهم است و برنامه هفتم نیز بر این 

موضوع صراحت دارد.«
رئیس مجلس در پاسخ به تذکر این نماینده گفت: 
»در رابطه با تشکیل کمیسیون‌های تخصصی در حال 
حاضر کمیسیون آیین‌نامه داخلی و مرکز پژوهش‌ها 
روی تشکیل دو کمیسیون کار می‌کنند که در صورت 
ادامه مسیر و تصویب آن، در مجلس سیزدهم یک 
کمیسیون در حوزه هوش مصنوعی و فناوری تشکیل 

خواهد شد.« 
تصویب این ماده البته با بحث‌هایی درباره صلاحیت 
کمیسیون تخصصی برای بررسی این طرح همراه 
بود. علیرضا منادی سفیدان، رئیس کمیسیون 
آموزش، با استناد به برنامه هفتم پیشرفت، معتقد 
بود که این طرح باید در کمیسیون آموزش بررسی 
می‌شد. در مقابل، رئیس مجلس، توضیح داد که 
طبق ماده ۵۴ آیین‌نامه داخلی، کمیسیون صنایع 
به‌عنوان کمیسیون تخصصی این طرح شناخته 
می‌شود. وی اضافه کرد که پیش‌تر پیشنهاد تشکیل 
کمیسیون مشترک را پذیرفته بود، اما با اعلام رضایت 
رئیس کمیسیون آموزش از لحاظ شدن نظرات‌شان، 
این موضوع منتفی شده بود.همچنین پیشنهاد 
دیگری مبنی بر تشکیل کمیسیون مشترک با حضور 
نمایندگان کمیسیون‌های متعدد از سوی نماینده 
خدابنده مطرح شد که به دلیل خارج از موضوع 

بودن، مورد پذیرش قرار نگرفت.


